	4. Eğitim / Okul müfredatları içinden seçilmiş kalıplar...

	Yaygın ve yerleşik kalıplar
	Neler sorulabilirdi?
	Sorulsaydı, yerleşik kalıptakinden farklı hangi 

bakış açısının ortaya çıkmasını tetikleyebilirdi?

	1. Bir üçgenin iç açılarının toplamı 180 derecedir.
	· Açıları toplamı 180’den farklı bir üçgen olabilir mi? Nasıl?
	Açıları toplamı 180 derece olan üçgenler ancak düzlem üzerine çizili olanlar olduğuna, düzlem ise ancak hipotetik olarak mevcut olup gerçek yaşamda karşılığı pek güç bulunabilecek bir yüzey olduğuna göre, çeşitli yüzeyler üzerine çizili üçgenlerin açılarının toplamları da 180 olmayacaktır.

	2. Sınavlarda kopyayı engellemek için etkin önlemler alınmalıdır...
	Gözetim kopyacılara karşı bir önlemdir; herkes de kopya çekmeyeceğine göre, çekmeyenlere haksızlık yapılmaktadır. Bu haksızlık nasıl önlenebilir?
	Onur Sistemi adı verilen gözetimsiz sınav sistemi, kişileri potansiyel suçlu olarak nitelemezken, kopya çekenlerin sayısını da en aza indirebiliyor. Bu sistemin uygulanmayışı eğitim sınıfının bir ayıbı sayılmalıdır.

	
	Sınavlarda kopya çekerek başarı sağlayanlar gözetime de karşı çareler bulacaklarına göre gözetim ne işe yarar?
	Gözetim bir işe yaramadığı gibi iki olumsuzluğa yol açar: (1) Herkes, kendinin ve başkalarının potansiyel suçlu olduğuna —saklı içerik yoluyla— inanır, (2) Bu yolla yetişen nesiller yaptıkları her işi güvensizlik üzerine kurarlar.

	3. Bütüncül tarih yerine kronoloji öğretimi...
	Tarih sırasıyla meydana geldiği öğrenilen her olay için: Bu olay diğer olaylardan bağımsız olarak mı meydana gelmiştir?
	Her olayın ardında, onu güden az sayıda temel etken —askerlik, diplomasi, keşifler, icatlar, sanat, bilim, iklim değişiklikleri, göçler gibi— vardır. Temel etkenlerdeki değişimleri ve aralarındaki etkileşimleri irdelemek, tarih sürecini iyi anlamaya ve gelecek için sonuçlar çıkarabilmeye  yarar.

	4. İnsan doğaya egemen bir canlıdır...
	İnsan’ın, diğer canlılar, bitkiler, taş-toprak, hava-su gibi bileşenler içindeki yeri nedir?  “Doğanın bir parçasının doğanın bütününe egemen olmasında” bir tutarsızlık var mıdır?
	· İnsan’ın besin zincirinin tepesinde olması nedeniyle “üstün varlık” sayılması, kendisine vermiş olduğu bir payedir.

·  Bu zincirin tepesinde olabilmeyi, zinciri besleyen bütünü (doğa) tahrip etmek pahasına sürdürmesi —kendi varlığını sürdürme açısından dahi—riskli bir konumdadır. 

· Doğaya egemen olmak değil, ancak onun bileşenleriyle uyumlu yaşamak övünç kaynağı olabilir.
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	5. En iyi öğrenme tekrar yoluyla koşullandırarak sağlanabilir..
	Tekrar yoluyla koşullandırma sürecinde beyinde ne olmaktadır? Tekrar yoluyla “beyine kazınmış” bir bilginin isteyerek unutması (unlearning) gerektiğinde bu kalıcı bağlantı ne gibi sakıncalar yaratabilir?
	· Koşullandırma,  herhangi bir bilginin diğer olası seçenekleri sorgulama ihtiyacı duyulamayacak şekilde belleklere yerleştirilmesidir. Bunun başlıca yollarından birisi “tekrar” yöntemidir.

· Kişinin, yaşamın kendisine sunduğu çeşitli seçenekleri göremeyecek şekilde kör edilmemesi için, koşullanmama hakkının bireyin yaşam hakkına eşit bir özenle korunması gerekir. 

· Kişinin kendi kontrolunda yapabileceği tekrarlar, dışındakilerce —belli niyetlerle— yapılabileceklerden —örn. reklamlar, ideolojik indoktrinasyon gibi— ayrı düşünülmelidir.

	
	Koşullanmaksızın, bir defada tekrarsız öğrenme (zero-trial-learning) mümkün müdür?
	Kuvvetle gereksinim duyulanlar tekrara ihtiyaç olmadan bir defada öğrenilir.

	6. Şeker’in kimyasal formülü, ikinci dereceden bir ifadenin köklerinin parametrik incelemesi, Karlofça Anlaşmasının maddeleri, vb... okulda öğrenileceklerden bazılarıdır.
	Erişkin hale gelindiğinde şekerin formülüne veya Karlofça anlaşmasının maddelerine ihtiyacı olacak olanlar kuşkusuz vardır. Peki :

(1) İlerideki ihtiyaç niçin şimdiden öğretiliyor?
	İleride oluşabilecek neredeyse sonsuz sayıdaki ihtiyaç olasılıklarının cevaplarını belletmek yerine, —gelişmiş toplumların uzun yıllardır yaptıkları gibi— “aradıkları cevapları nasıl bulacaklarını” ve”öğrenmeyi öğrenme becerisini” öğrenmeleri sağlanmalıdır.

	
	(2) Niçin ileride de ihtiyaç duymayacaklara da öğretiliyor?
	Eğitim bireysel bir süreç olup, herkesin öğrenme ihtiyaçları aynı değildir. Bu nedenle herkesin kendi özgün ihtiyaçları da dikkate alınarak öğrenme ortamları hazırlanmalıdır.

	7. İstanbul’un fethi Yeni Çağ’ın başlangıcıdır...
	Rönesansın başlaması ile yeni çağın başlaması ilgili midir? İlgili ise rönesansı tetikleyen olay nedir? Matbaanın icadı, Amerika’nın keşfi ve İstanbul’un fethi (Bizans İmparatorluğu’nun yıkılması) olaylarının 42 yıl gibi kısa bir sürede gerçekleşmesi çok önemli değil midir?
	İstanbul’un fethi nedeniylebirçok sanatçının şehri terkedipİtalya’ya kaçması, rönesansı tetikleyen neden olup, bu yolla, üç büyük olaydan sadece birisine yol açan fetih olgusu doğru yorumlanmalıdır.


	
	Diğer ülkelerde de yeni çağın İstanbul fethi ile ilişkisi bizdeki gibi mi açıklanıyor?
	Yabancı kaynaklar yeni çağı, daha çok matbaa ve rönesans sanat akımı —ki bu dolaylı olarak İstanbul’un fethedilip Bizans İmparatorluğu’nun yıkılmasıyla ilgilidir- ile ilişkilendiriyor. (http://tinyurl.com/dyry896, http://tinyurl.com/cxpf2te, http://tinyurl.com/dxa9w9o, http://tinyurl.com/bmp37fe, http://tinyurl.com/ceeamaf)

	
	Tarihin en önemli dönüm noktalarından birisi niçin bu şekilde açıklanıyor?
	Övünç kaynağı olması gereken, fethedilenin üzerine, fetih kadar önemli değerler katmaktır.



	8. On tabanlı sayı sistemi, 10 ve katları ile çarpıp bölmeyi kolaylaştırdığı ve el ve ayağımızda onar parmak olduğu için benimsenmiştir...
	Eski kavimlerden beri hep 10 taban mı kullanılmıştır? Örneğin Sumerler de 10 taban mı kullanırlardı?
	Sumerler 60 tabanlı sayı kullanırlardı. Nitekim 1 saatin 60 dakika; 1 dakikanın 60 saniye olması Sumerlerden gelmiştir. Tarih boyunca kavimler kendi yaşam biçimlerine uygun sayı sistemleri kullanmışlardır (Bkz. Barrow J., Gökteki Pi, Beyaz Yayınları, İstanbul, 1992)



	
	Rasyonel olmayan bir sayıdan da taban olabilir mi?
	Örneğin 2.5 gibi bir sayı da taban seçilebilir. Bu durumda da 2.5 ile bölmek için bir sıfır silinir ya da bir virgül sola alınır; 2.5 ile çarpmak için de sağa bir sıfır eklenir.

	
	Taban seçiminin ne gibi yararları vardır?


	Üzerinde işlem yapılan sayılar büyüdükçe, sayı uzunlukları da artar. Bu uzunlukları kısaltmak için taban büyütülebilir. Örneğin 16 tabanlı sayı sisteminde 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F sembolleri kullanılır. 

	
	Bundan sonra da hep 10 taban mı kullanılacaktır?
	Şimdilerde 60 tabanlı sayı sisteminin tekrar benimsenmesi yolunda bir eğilim vardır. Daha genel olarak, farklı alanlarda farklı sayı sistemlerinin kullanımı giderek ağırlık kazanacak gibi görünüyor. Bu, sorun çözme açısından daha esnek düşünme biçimlerinin ortaya çıkmasına yol açabilecektir.

	9. Bir dik üçgende, iki dik kenarı birleştiren kenara hipotenüs denilir...
	Hipotenüs ne demektir? O kenara niçin hipotenüs denilir?
	Latince hypo (alttan) vetēnūsa (gerilmiş)sözcüklerinden türetilmiştir. İki dik kenarın uçları arasına gerili anlamındadır. Bunun bilinmesi en azından merak doğurur ve kullanılan her sözcüğün gerçek anlamının merak edilmesini çağırır. Bu ise kendini ifade etmeyi güçlendirir.
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	10. Bir eğri’nin bir noktasındaki eğimine türev denilir...
	Türeyen nedir? Nereden türüyor? Türeyip de ne oluyor?
	Türev kavramıyla, bir y=f(x) eğrisinin herhangi bir noktasındaki x’in değişiminden, y’de ne kadar değişim türettiği anlaşılır. Böylece, çeşitli yaşam alanınlarında rastlanan değişimlerin hangi eğimle (hızla) türediği, o olayları temsil eden fonksiyonların türevleri demek olduğu net olarak anlaşılabilir.

	
	İkinci dereceden türev neye yarar?
	Bir noktadaki değişim hızının (türev) giderek azalmak ya da artmakta olduğunu gösteren ikinci derece türevi, beklenti  tahminleri yapılmasında yardımcı olur. 

Çeşitli fonksiyon türlerinin türevlerinin nasıl hesaplandığının ezbere belletilmesi ise, yaşamı içine hesap-kitap girmemiş yüksek öğrenimli kitleler yetişmesine yol açar.



	11. Beden eğitimi dersi müfredatının değişmez konularından birisi de takla’dır...
	Takla eğlenceden başka bir işe de yarar mı?
	İnsanın büyükçe bir kinetik enerji kazandığı hallerde —koşma, yüksekten atlama gibi—, bir yere çarpması halinde kazanmış olduğu kinetik enerji, bedeninde ezilme ve kırılma yoluyla harcanarak ona zarar vererek sıfırlanır.

Bu enerjiyi yuvarlanma enerjisine çevirme becerisi kazanmış olanlar, bedene zarar verebilecek bu enerjinin bir bölümünü yuvarlanma enerjisine çevirerek bedenini koruyabilir. Takla bu amaçla yapılan bir egzersizdir.

	12. Oksijen, hidrojen vd...
	Oksijen ne demektir ve niçin o isim konulmuştur?
	Oksijenin pek çok maddeyi bozduğunu,  ekşittiğini (oksitlenme) fark edenler ona Yunanca “ekşiten” anlamındaki bu adı vermişlerdir.

	
	Hidrojen ne demektir ve niçin o isim konulmuştur?
	Sürekli olarak oksijenle birleşip su yaptığı için “su yapan” anlamındaki bu isim konulmuştur.

	
	Diğer elementlerin adları neye göre konulmuştur?
	Simyacıların en büyük meraklarından birisi, gökyüzü cisimleri ile yeryüzündekiler arasında bağlantı kurabilmekti. Kimya elementlerinin çoğu gök cisimlerinin adlarını taşır. (ref: http://bilimvefelsefe.org/blog/category/kimya/)

	13. Bir çemberin çevresi,çapının π (pi) katıdır...

(devam)

Bir çemberin çevresi,çapının π (pi) katıdır...
	π nereden çıkmıştır? Şekli niye öyledir? 
	İlk defa M.Ö. 950 yıllarında bir tapınak inşaatında π=3 olarak kullanıldığı biliniyor. Pratikte çember veya çember yaylarının kullanıldığı her yerde, çemberin çapı ile çevre uzunluğu veya alanı arasındaki bağlantının hesaplanması gerektiğinde  bu sayıya yakın bir sabit ortaya çıkmıştır. Daha sonraları daha doğru olarak hesaplanan bu sabit sayı, bir çemberin çevresinin çapına oranı olarak tanımlanabilir.

Yunan alfabesindeki π harfi (perimeter=çevre) anlamına gelse de pi sayısını göstermek için kullanılır.

	
	Bu sihirli bir sayı gibi gökten mi inmiştir; birisi buldu ise kimdir?
	Bir merkez etrafında çizilen ne varsa, orada  mutlaka çevre/çap sabit oranı π olduğu için bu denli çok kullanılır.

π sabitini ilk defa Archimedes kullanmış, fakat tam değeri yerine 3 10/71 ila  3 1/7 arasında bir değeri olduğunu hesaplamıştır.

16ncı yy’dan itibaren ise, π ‘nin hesaplanmasında sonsuz serilere dayalı devrimci hesaplama yöntemleri, Mādhava of Sañgamāgrama, Isaac Newton, Leonhard Euler, Carl Friedrich Gauss, ve Srinivasa Ramanujan gibi matematikçilerce kullanılmıştır.

	
	π benzeri başkaları da var mıdır? Onlar nereden ve ne amaçla çıkıyor?
	Benzer şekilde çok sayıda sabit  sayı var olup her biri farklı amaçlarla kullanılmaktadır (Bkz Liste).

Bütün bunların bilinmesi, öğrenciler için ezbere belleme konusu olan matematiğin daha iyi anlaşılıp yaşam içinde daha etkili kullanımına yol açar.

	14. “Fen dersleri ezber (sorgulanamazlık) gerektirmez”
	Fen derslerinde ezber olmayışı inancının temelinde “formül”ler var mıdır?
	Ezberin alana bağlı olmadığı, ezberin hiç olmadığı sanılan alanların en fazla ezber yapılan alanlar olduğuna dikkat edilmelidir. Fen derslerindeki “formüller”in çoğu,  öğrencilerce sorgulanmadan —nasıl elde edildiği ve hangi koşullara dikkat edilerek kullanılmaları gerektiği bilinmeden—kullanılır. Bu tam olarak ezberin tanımıdır.

	
	Tarih, coğrafya ya da yurttaşlık bilgisi vb bilgiler sorgulamaya kapalı mıdır? Sorgulanırsa ne olur?
	Sorgulanabilirlik açısından TÜM DERSLER eşittir. SORGULAMAYA KAPALI ÖĞRETİLEN / ÖĞRENİLEN NE VARSA sapmaya uğramış olması olasılığı çok yüksektir.

Örneğin tarih sorgulanmadığı, neyin-niçin-hangi bileşik etkiler altında meydana geldiği sorulmadığında, içine kolaylıkla yanlışlar sızabilir / sızdırılabilir.


